



偶像妈妈好朋友 萧英蓉放心让元岳高飞

采访：吴慧斌 照片提供：陈干逸

还记得 2000 年的《福报》刊了一系列的《亲子创作乐》，母女共同示范做环保手工吗？这对常一起逛街、打保龄球、追日剧、迷韩剧的母女正是萧英蓉与陈元岳，元岳的父亲也就是以画老建筑驰名的陈干逸。



母女俩一起做环保手工

适度训练任她飞



今日陪女儿到墨尔本上大学

元岳目前在澳洲修读服装设计。虽然有一位画家父亲，但她受母亲的影响比较大。萧英蓉从事服装业 14 年之久，元岳常到百货公司找妈妈，一起逛街、阅读服装杂志，渐渐对服装产生了兴趣。在母亲的教导下，元岳从小便学了很多关于皮鞋的种类、布料的品质、如何照顾不同的皮革、如何清理不同布质的衣物等常识。英蓉给予女儿的教导不只在课业上，更多时候在生活上。「我对她说：『就算你不念服装设计，这也是日常生活中很重要的常识。』」萧英蓉认为，处处都是个上课的好机会。逛街时，她会乘机教育孩子如何成为一名精明的消费者。甚至元岳高中毕业舞会时与同学的合照也成了她的教材，用来分析衣服要怎样搭配才好看。

有人觉得元岳在高中会考取得 9A 的成绩，念服装设计太浪费了，陈氏夫妇却是大力的支持女儿的决定。对于孩子的教育，陈氏夫妇采取开明的方式。他们让孩子自由选择要走的路。本来萧英蓉还鼓励女儿到英国留学呢！

不会不舍得吗？

「不会。服装界是很现实的。选择一间好的学校很重要，这将影响她未来的发展。」

另外，也因为元岳是个懂事的孩子，让她很放心。升学的准备功夫都是元岳自己办的，英蓉给予女儿的协助是概念上的指引，比如要从哪里著手、如何比较，要怎么选择。她认为这就是孩子要脱离父母独立生活的第一步训练。「我们只是从旁协助、给意见。以后她就能独立的处理事务了。」

元岳的求知欲很强，遇到不懂的事总要问清楚。



当年抱女畅游金马仑高原

「通常她会问父亲，他的知识比较丰富。我只会教她吃喝玩乐，哈哈！」

有没有遇到无法解答的时候？



一起玩一起笑

「有。遇到这种情况我会去找答案，然后再告诉她。」陈干逸说。萧英蓉则会鼓励孩子自己找答案，她所做的只是给予指引，建议上某个网站或到某书店找资料。陈氏夫妇都鼓励孩子看书，每个星期会带孩子逛书店，也不干涉孩子买书。

元岳小时候觉得母亲是一位很有本领、很了不起的人，把她定为偶像，希望长大后像她那么能干，现在却不那么认为了。萧英蓉说：「尤其现在是电脑时代，她懂的 比我还多，她曾悄悄告诉我『现在我觉得你也蛮差的，不是那么厉害了。』」说完哈哈大笑起来。「不过这也证明了孩子的进步。」她补充说。

无话不谈架照吵

谈到这儿，两人有感而发：现在的父母不容易当！他们认为若父母没有 **update**（跟上时代），渐渐就会与孩子产生代沟。因为孩子讲的都听不懂。萧英蓉以自己为例，她可以和孩子大谈现代音乐、与孩子的朋友作朋友。

元岳的同学都羡慕的说：「你的妈妈很与众不同，很有趣，若我的妈妈像你的妈妈那样就好了。」元岳也为自己有这样的母亲感到骄傲，曾对同学说：「my mom is my best friend(妈妈是我最好的朋友)。」

陈氏夫妇常常鼓励孩子表达自己的感受，说出自己的看法，所以元岳对事物的分析力很强。陈干逸在元岳小学时便教导她使用作息表安排自己的生活，培养她的自律。在考试时期，元岳会一早定下读书计划，自我规定不看电视、小说，因此英蓉从不担心，有时还劝她不必太紧张，带她逛街、看戏减压。英蓉对元岳很有信心。因为她的思想、行为比同龄的孩子成熟，也很有远见。

元岳是否曾出现叛逆期？



「不明显。因为她是独生女，从小我就灌输她要自律、自爱。加上她从小喜欢阅读，书看多了，思想比较成熟。有什么开心、不开心的，她都会与我分享。」

母女两思想兴趣都相同，是无话不谈的好朋友。「对老师的看法、与朋友的误会、喜欢那个男生，现在流行什么.....基本上我们没有秘密。家中两架电脑排在一起，我们一边上网，一边谈。」

英蓉与孩子一起讨论的话题还包括性。许多家长都避而不谈的事，她认为其实是很好的教育机会。「我还告诉孩子要找个怎样的老公，哈哈！」

两人会不会出现意见相左的时候，又如何解决呢？

「当然会。我们都是比较直接的人，有时会因此吵起来，不过吵过就算。若是她因为心情不好，先引起争端，我就不理她，让她发泄。过后她全软化，向我道歉。若是我的错，我也会向她道歉。」然后指著陈干逸笑道：「我们吵嘴时他就成了夹心人了。」

孩子终将要展翅，陈干逸与萧英蓉为女儿作足了准备功夫后，也就放心的让她高飞。

《福报》第 16 期 2002 年 7 月—8 月